

栗战书对挪威进行正式友好访问

新华社奥斯陆5月18日电（记者孙奕 梁有和）应挪威议长特罗恩邀请，全国人大常委会委员长栗战书15日至18日对挪威进行正式友好访问，在奥斯陆分别会见国王哈拉尔五世、首相索尔贝格，与议长特罗恩举行会谈。

会见哈拉尔五世时，栗战书首先转达了习近平主席的亲切问候，并对挪威国庆日致以热烈祝贺。他说，去年国王陛下成功访华，两国元首为新时期中挪关系发展作出战略规划。今年是中挪建交65周年，希望双方以此为契机，在相互尊重、平等相待的基础上，巩固友谊，扩大合作，推动两国关系实现更好发展。哈拉尔五世表示，感谢习近平主席和中国人民对挪威的友好情谊，钦佩中国取得的巨大发展成就。挪威愿在冬季运动等领域加强对华合作，助力中国成功举办2022年冬奥会。

会见索尔贝格时，栗战书指出，中挪关系虽经过起伏，但友好和合作始终是主旋律。当今世界正处于百年未有之大变局，中挪在维护现有国际体系、建设开放型世界经济上具有共同利益，要

共同支持多边主义和自由贸易。中国经济由高速增长转向高质量发展阶段，正在积极践行创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，挪威重视科技创新和可持续发展，两国发展理念相近，经济互补性强，合作空间广阔。欢迎挪方积极参与“一带一路”建设，共同促进欧亚大陆互联互通，加强双方在经贸、环保、科技、人文、旅游等领域合作。希望挪方为中国企业投资运营提供公平公正、非歧视的营商环境。索尔贝格表示，挪中关系正常化后，各领域合作保持良好势头。希望双方抓紧商谈自贸协定，深化在海事、航运、渔业、环保等领域的合作。中国在国际事务中发挥着重要作用，挪方愿同中方密切在联合国、应对气候变化、北极事务等方面的沟通协作。

同特罗恩会谈并集体会见挪威议会外交与国防事务委员会成员时，栗战书介绍了中国发展道路、政治制度。他说，中国发展不断取得新成就，是因为我们走出了一条适合本国国情的发展道路，这就是中国特色社会主义道路，中国

人民将坚定不移沿着这条道路走下去。他表示，中国全国人大愿同挪威议会一道，以落实两国领导人达成的重要共识为主线，加强各层次友好往来，通过坦诚对话增进了解和信任，为务实合作创造良好环境。特罗恩表示，此访是挪中关系正常化后中国领导人首次访挪，意义十分重大。挪威议会愿同中国全国人大开展全方位交流合作，为国家关系发展作出积极贡献。双方还就共同维护多边贸易体系、可持续发展及其它共同关心问题交换了意见。

栗战书出席庆祝中挪建交65周年经贸座谈会并讲话。他指出，习近平主席提出高质量共建“一带一路”和中国进一步扩大开放的政策主张，为各国共同发展提供了新机遇。希望两国企业抢抓机遇，深挖潜力，把强烈合作愿望转化为更多实际成果。

栗战书看望了在挪进行集训的中国滑雪运动员，勉励他们刻苦训练，传承中挪友谊。他还会见了罗加兰郡、斯塔万格市地方官员，考察了当地生态农业、油气加工等发展情况。

王晨在上海进行立法调研时强调

加强新时代地方立法工作 以高质量立法推动高质量发展

新华社上海5月18日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨5月17日至18日在上海就加强地方立法工作进行调研。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻全面依法治国要求，紧密结合地方实际，加强新时代地方立法工作，以高质量立法推动高质量发展。

王晨围绕法治服务国家重大发展战略、优化营商环境、加强基层立法联系点建设等主题进行调研，并在上海市人大常委会出席地方立法工作调研座谈会。在虹桥商务区和国家会展中心，了解商务区应急响应中心为长三角一体化发展和进博会提供服务保障情况。在陆家嘴长者综合照护家园，

考察上海市老年人权益保障条例等地方立法推动社会养老服务情况。在中国（上海）自由贸易试验区企业服务中心，调研加强法治建设、探索先行先试、促进改革开放的新举措。在张江科学城，了解科技进步法等法律促进科技发展和依法加强知识产权保护情况。在虹桥街道、古北市民服务中心基层立法联系点，调研联系点制度建设进展，并深入听取有关意见建议。王晨指出，上海坚持改革与法治相辅相成、相互促进，针对本地经济社会发展实际，扎实做好地方立法工作，使法律法规更具适应性和可操作性，有力推动宪法法律贯彻实施，有力保障上海经济社会持续健康发展，积极发挥立法“试验田”作用，创造出许多可复制可推广的有

益经验。

王晨强调，加强新时代地方立法工作，要深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，始终坚持正确政治方向，把党的领导贯彻到立法工作全过程和各方面。长三角区域一体化发展是党中央确定的重大国家战略，要加强区域立法工作协同，不断提高立法质量和效率，推动党中央重大决策部署贯彻落实。要坚持以人民为中心，发挥地方立法的独特作用，推动解决百姓关心的民生问题，增强人民群众的获得感。今年是省级人大及其常委会行使地方立法权40年，要总结地方立法经验，研究新情况新问题，为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家作出新贡献。

胡春华出席中国中部投资贸易博览会开幕式时强调

坚定不移深化改革扩大开放 打造更加公平透明竞争环境

新华社南昌5月18日电 第十一届中国中部投资贸易博览会18日在南昌开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席开幕式并发表主旨演讲。

胡春华指出，中部地区区位优势独特，产业基础良好，中部崛起战略实施以来，特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中部地区经济内生动力不断增强，新兴产业快

速成长，人民生活水平持续改善，改革开放取得了新的历史性成就。中国政府支持中部地区抓住新一轮高水平对外开放的机遇，积极推动共建“一带一路”，加强重大基础设施建设，加快产业转型升级，进一步改善营商环境。希望各方用好中博会平台，深入沟通交流，寻找合作机会，努力达成更多互利共赢的成果。

胡春华强调，不论外部环境如

何变化，中国将继续坚定不移地深化改革扩大开放，促进贸易和投资自由化便利化，致力于为外资企业提供更加公平透明的竞争环境。欢迎各国企业抓住有利时机，在中国进行长远布局，不断拓展合作的广度和深度。

胡春华在开幕式前会见了来华出席中博会的老挝副总理宋迪·隆迪，并于当日下午在南昌主持召开外商投资企业座谈会。

中华文明应为亚洲文明和世界文明作出更大贡献 ——论习近平主席亚洲文明对话大会开幕式主旨演讲

人民日报评论员

任何一种文明都是流动的、开放的，这是文明传播和发展的一条重要规律。在长期演化过程中，中华文明从与其他文明的交流中获得了丰富营养，也为人类文明进步作出了重要贡献。

“未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。”在亚洲文明对话大会开幕式上的主旨演讲中，习近平主席深入阐释中华文明在继承创新中不断发展、在应时处变中不断升华的深厚底蕴，深刻阐明中华文明在兼收并蓄中历久弥新的特质与气质，为深化文明交流互鉴提供了中国经验、贡献了中国智慧，彰显了中华文明为亚洲文明和世界文明作出更大贡献的气度与自信。

“和羹之美，在于合异。”中华文明是亚洲文明的重要组成部分，是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系。正如习近平主席所指出的：“亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道，惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的价值导向，革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质，道法自然、天人合一是中国文明内在的生存理念。”回溯历史，中

国的造纸术、火药、印刷术、指南针、天文历法、哲学思想、民本理念等在世界影响深远，有力推动了人类文明发展进程。展望未来，中华文明有能力也有责任为亚洲文明和世界文明作出新的更大贡献。

为亚洲文明和世界文明作出更大贡献，就应守正创新、与时俱进。中华民族是守正创新的民族。中华文明经历了5000多年的历史变迁，但始终一脉相承，在继承中创新，在创新中发展，积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。放眼世界，每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。按照时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，才能让中华文明同世界各国人民创造的丰富多彩的文明一道，为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力。

为亚洲文明和世界文明作出更大贡献，就应交流互鉴、兼收并蓄。

中华文明绵延传承至今从未中断，不具有排他性，而是在包容并蓄中不断衍生发展。从历史上的佛教东传、“伊儒会通”，到近代以来的“西学东渐”、新文化运动、马克思主义和社会主义思想传入中国，再到改革开放以来全方位对外开放，中华文明始终在兼收并蓄中历久弥新。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。对人类创造的各种文明，我们都应该采取学习借鉴的态度，都应该积极吸纳其中的有益成分，使人类创造的一切文明中的优秀文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调。同时，坚持从实际出发，坚持取长补短、择善而从，去粗取精、去伪存真，才能不断创造出卓越的文明成果，让中华文明更加熠熠生辉。

“浩渺行无极，扬帆但信风”。今日之中国，不仅是中国之中国，而且是亚洲之中国、世界之中国。以更加开放的姿态拥抱世界，以更有活力的文明成就贡献世界，我们就一定能让中华文明为共建亚洲命运共同体、人类命运共同体注入强大正能量，和各国一道共同创造亚洲文明和世界文明的美好未来。（新华社北京5月18日电）

黄坤明在文化与旅游融合发展座谈会上强调

推动文旅融合高质量发展 更好满足人民美好生活新期待

新华社深圳5月18日电 5月18日，中宣部在深圳召开文化与旅游融合发展座谈会。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述，坚持高质量发展方向，推动文化与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上实现融合发展，更好满足人民美好生活新期待。

黄坤明指出，文化是旅游的靈魂，人文资源是旅游的核心资源，新

时代文化与旅游融合发展机遇难得、大有可为。要坚持以文塑旅、以旅彰文，使文化繁荣和旅游发展相互促进、相得益彰。要深入挖掘文化旅游资源，大力提升旅游的思想文化内涵，充分彰显中华文化独特魅力，推动优秀传统文化活起来、革命文化和红色基因传下去、社会主义先进文化广为弘扬。

黄坤明强调，要深化文化旅游供给侧结构性改革，把提升硬件和优化软件结合起来，把提高服务品

质和改善文化体验结合起来，精心培育融合发展新业态，着力规范文化旅游市场秩序，增强人们的满意度和获得感。要积极服务国家重大战略，大力发展乡村文化旅游，助推脱贫攻坚和乡村振兴，深化中外文化和旅游交流合作，以人缘、文缘的拓展延伸夯实共建“一带一路”的民心基础。

会上，黄坤明还考察了第十五届中国（深圳）国际文化产业博览交易会。

加快智能时代教育变革创新

——国际人工智能与教育大会综述

经济日报·中国经济网记者 袁 勇

国际人工智能与教育大会5月18日在北京闭幕，并通过成果文件《北京共识》。《北京共识》提出，各国要制定相应政策，推动人工智能与教育、教学和学习系统性融合，并倡议要支持对与新兴人工智能技术发展相关的前沿问题进行前瞻性研究，探索利用人工智能促进教育创新的有效战略和实践，以期在人工智能与教育领域构建具有共同价值观的国际共同体。

大会3天会期里，与会代表就人工智能与教育如何加强国际合作、实现深度融合等问题进行了深入探讨，并走访了解了北京十一学校、清华大学等学校的人工智能与教育融合发展情况。

教育部副部长钟登华介绍，为适应人工智能与教育融合发展的形势，近年来我国进行了相关规划布局。2018年，教育部发布了《高等学校人工智能创新行动计划》，从高等教育领域推动落实人工智能发展。2019年2月，《中国教育现代化2035》发布，提出加快推进信息化时代的教育变革，建设智能化校园。

在政策指引下，一些地区和学校开始了人工智能与教育融合的探索。北京市教育工委副书记、市教委主任刘宇辉介绍，“北京的人工智能与教育融合发展，坚持以人

为中心的人工智能发展，注重人工智能发展的人文性。注重以促进人的全面发展为导向，建立人机协同的教学方式、学习环境、评估监测、教师教育和教育治理体系”。

浙江大学校长吴朝晖认为，人工智能技术将推动“学习1.0”转向“学习2.0”。“在观念上，‘学习2.0’从以教为主转向以学为主；在环境上，‘学习2.0’将不再单纯依赖传统教室，而是注重课堂学习、校内实践、社会实习、全球交流；在方法上，‘学习2.0’将更加强调自主学习、在线学习和深度学习。”吴朝晖说。

会议期间，与会代表参观了北京十一学校、清华大学等学校。代表们表示，这些学校在利用人工智能为学生提供开放、创新、个性化的教育方面成效初显。

北京十一学校相关负责人介绍，近年来，学校分析研究了人工智能时代对人才提出的新要求，认识到“编程就是人机之间对话的语言”。因此，学校的课程体系顺应趋势不断迭代，期望助力学生成长为人工智能时代的领军人才，而不仅仅是技术产品的使用者。学校搭建了智慧校园平台，构建了自动化排课、阅卷和诊断系统，在学生的优势识别、潜能发现和规划引导方面起到了精准、提效的作用。与此同时，

学校构建起从通识教育活动，到常规信息技术课程，再到高端课程项目研究的融合性课程体系。

大数据分析在清华大学的教学中得到了越来越多的应用。学生学习习惯、学习活跃度趋势、得分分布、观看视频情况等内容形成的大数据，在进行分析得出结论后，可以提供给老师，帮助老师了解学生的学习动向，及时调整教学内容和方式。

与会代表表示，为实现人工智能与教育的深度融合，创造一个“向善”的人工智能教育体系，给学生提供公平、开放、个性化的教育方式，各国还应当加强国际交流合作。

刘宇辉认为，人工智能发展在为人发展提供无限可能的同时，也面临着一些问题。“我们愿意通过举办国际论坛、联合组织开展重大项目研究等形式，全方位加强国际交流合作，积极主动融入人工智能全球创新网络，共同攻关人工智能领域重大问题。”刘宇辉说。

联合国教科文组织阿布贾办事处主任伊道·雅沃表示，人工智能的快速发展，为教育带来了新的可能，也可能带来新的教育不平等。对此，各国需要加强对话与合作，为打造全球普惠性人工智能教育体系而努力。



北京十一学校的学生在向国际人工智能与教育大会参会代表演示利用VR学习人体血液循环系统。

本报记者 袁 勇摄